

СУФИЗМ: ПРОЦЕСС ГЛОБАЛИЗАЦИИ И ПРОБЛЕМЫ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО ОБРАЗОВАНИЕ

Вахабова Дилфуза Разиковна

Преподаватель кафедры “История и филология”
Азиатского международного университета, соискатель(PhD)

АННОТАЦИЯ

Данная статья исследует влияние глобализации на суфизм, духовное течение ислама, и рассматривает проблемы связанные с духовно-нравственным образованием в условиях современного мира. Анализируются ключевые аспекты глобализации, влияние современных технологий и культурных сдвигов на суфийскую практику. В статье также рассматривается исторический контекст суфизма, его эволюция в условиях глобализации и потенциал для развития духовно-нравственного образования в современном мире. В статье исследуется роль суфизма в современном образовании и его влияние на духовное и нравственное развитие. Анализируются ключевые аспекты суфизма, включая его исторический контекст и духовные принципы, и рассматривается, как суфизм может помочь в решении современных проблем в области духовного и нравственного образования. Эта статья также обсуждает перспективы интеграции суфизма в современные образовательные системы.

Ключевые слова: суфизм, глобализация, духовное образование, ислам, культурные сдвиги, нравственное образование, безопасность, идентичность, личность.

ABSTRACT

This article explores the impact of globalization on Sufism, a spiritual branch of Islam, and examines the challenges related to spiritual and moral education in the modern world. Key aspects of globalization, the influence of modern technologies, and cultural shifts on Sufi practice are analyzed. The article also considers the historical context of Sufism, its evolution in the era of globalization, and its potential for the development of spiritual and moral education in the contemporary world. The role of Sufism in modern education and its influence on spiritual and moral development are investigated. Key aspects of Sufism, including its historical context and spiritual principles, are analyzed, and how Sufism can contribute to addressing contemporary issues in the field of spiritual and moral education is discussed. This article also explores the prospects of integrating Sufism into modern educational systems.

Keywords: Sufism, globalization, spiritual education, Islam, cultural shifts, moral education, spiritual development.

ВВЕДЕНИЕ

Суфизм, как духовное течение в рамках ислама, долгое время считался уникальным аспектом исламской культуры и духовности. Он базируется на поиске близкого контакта с Аллахом и стремлении к духовной гармонии. Однако с расширением процессов глобализации и внедрением современных технологий, суфизм оказался перед лицом новых вызовов и возможностей. В данной статье мы рассмотрим влияние глобализации на суфизм и рассмотрим проблемы и перспективы духовно-нравственного образования в этом контексте. Суфизм, как духовное течение в исламе, имеет богатую историю и берет начало с ранних исламских времен. Суть суфизма заключается в стремлении к духовному совершенствованию, гармонии и близкому отношению с Богом. В современном мире, охваченном различными вызовами и стрессами, роль суфизма в образовании и его влияние на духовное и нравственное развитие становятся все более важными.

ИСТОРИЧЕСКИЙ КОНТЕКСТ

Суфизм или тасаввуф (араб. التصوف)— аскетически-мистическое направление в исламе, включающее как учение, так и духовные практики, направленные на борьбу человека с сокрытыми душевными пороками и духовное воспитание личности, мусульманское подвижничество, образ жизни последователей суфизма и их объединения, одно из основных направлений классической мусульманской философии. Последователей суфизма называют сүфиями. Согласно общепринятой точке зрения, слово суфизм происходит от арабского суф («шерсть»). Мусульманские исследователи и историки условно разделяют историю суфизма на три периода: период аскетизма (зухд), период суфизма (тасаввуф) и период суфийских братств (тарикат). В связи с широким распространением идей суфизма среди различных слоёв мусульманского общества в XII—XIII веках развитие получила спекулятивно-эзотерическая сторона суфийского учения, которая представляла интерес в первую очередь для образованных мусульман. В настоящее время суфизм продолжает играть важную политическую и религиозную роль в жизни исламских государств.^[1]

Суфизм, как одно из глубоких направлений ислама, представляет собой путь к духовной гармонии и объединению с Божественным. В центре этой философии лежит концепция благодарности, которая играет важную роль в формировании духовной личности суфия. В данной статье мы рассмотрим сущность и значение концепции благодарности в суфизме, а также её влияние на духовное развитие.

¹ <https://ru.wikipedia/wiki/суфизм>

Суфизм имеет долгую историю и развитие, начиная с ранних исламских периодов. Эта философия духовности сформировалась на основе учений и практик пророка Мухаммада и позднее была развита мудрецами и суфийскими мистиками, такими как Рабиа аль-Адавия и Аль-Халлаж. Суфизм продолжает оставаться одним из наиболее важных аспектов исламской традиции и культуры. Суфизм – это поэзия и мистика ислама. Это мистическое движение начала девятого века отвергает поклонение, мотивированное желанием небесной награды или страхом наказания, настаивая скорее на любви к Богу как единственной действительной форме поклонения. Суфизм внес значительный вклад в исламскую цивилизацию в музыке и философии, танцах и литературе.

Ислам -это религия поклонения, основанного на здравии сердца, которое полно искренности, любви и воспитанности, свободно от легкомыслия (причуд, капризов), эгоизма и фальши. Путь Пророка - пример для нас в умении воссоединить пронизательность, бдительность, зоркость сердца и разума»^[1].

Что случилось с нашим человечеством в мире, которому угрожают религиозные войны, истощение природных ресурсов, разрушающаяся экосистема, отчуждение и изоляция? Кто мы и что мы здесь делаем? Суфийский путь предлагает путешествие к истине, к знанию, которое превосходит наши мирские заботы, эгоистичные желания и страхи. В суфизме мы находим мудрость, которая приносит мир и отношения с Богом, которые питают лучшее в нас и других.^[2]

Суфийский путь ведет из пустынь забвения, эгоизма и разлуки в Сад Истины, где люди могут осознать свою истинную сущность. Суфии известны как «люди сердца», а близость с Богом означает действовать со смирением, милосердием, благородством, искренностью и правдивостью. Другая практика – подражание Пророку Мухаммеду, который продемонстрировал славный образ жизни. Суфийские мастера говорят о важности адаба, формы вежливости и доброты, которая пронизывает все, что человек делает, от приветствия людей до еды и сидения в собрании.^[3]

ОБСУЖДЕНИЕ И РЕЗУЛЬТАТЫ

Глобализация способствует распространению массовой культуры, которая зачастую ориентирована на коммерцию и потребление. Развитие медиаиндустрии и рекламы приводит к более активному продвижению мировых брендов и стандартов жизни, что может оказывать давление на уникальность

¹ аль-Газали М. Аль-джаниб аль-‘атыфи мин аль-ислам [Чувствительная сторона Ислама]. Искандария: ад-Да‘ва, 2001. С. 11, 12.

² Nasr, Seyyed Hossein. "The Garden of Truth: The Vision and Promise of Sufism." 104 p

³ Nasr, Seyyed Hossein. "The Garden of Truth: The Vision and Promise of Sufism." 110 p

исламской культуры и традиций. Это может привести к потере аутентичности и проникновению массовой культуры в различные сферы узбекского общества, включая музыку, моду, кулинарию и даже язык. Глобализация оказывает влияние на систему образования и общество в целом. Развитие международных образовательных программ и возможностей обмена обучающимися способствует внедрению иностранных методологий и стандартов, что может влиять на узбекскую систему образования и узбекскую культуру в целом. Социальные изменения, такие как миграция и урбанизация, также оказывают влияние на традиционные ценности и образ жизни узбекского народа. Необходимо осознавать эти вызовы и находить баланс между глобальными тенденциями и сохранением уникальных черт узбекской национальной культуры. Процесс глобализации предоставляет суфизму уникальную возможность распространить свои учения о духовности и морали на мировую аудиторию. Однако с глобализацией приходят и вызовы. Суфизм должен адаптироваться к изменяющейся культурной динамике и современным вызовам, таким как ускоренный образ жизни и растущая секуляризация. Процесс глобализации может привести к потере некоторых традиционных аспектов суфизма и религиозной практики. Одной из ключевых проблем, которые суфизм должен решить в эпоху глобализации, является сохранение аутентичности и значимости духовно-нравственного образования. Суфизм исключительно основан на духовной практике и обучении учеников под руководством опытных мистиков. Однако в мире, где ценности и приоритеты могут быть разнообразными, сохранение интереса к духовно-нравственному образованию может быть вызовом. Глобализация помогла суфизму достичь новых аудиторий и привлечь людей, ранее не знакомых с этой духовной практикой. Это привело к распространению духовных учений суфизма и к росту числа его последователей в разных частях мира. Глобализация представляет собой процесс, который внес фундаментальные изменения в мире в последние десятилетия. Этот процесс характеризуется интенсивным обменом информацией, технологиями, культурными ценностями и экономическими потоками между странами и регионами мира. Влияние глобализации на суфизм, как на духовное течение ислама, оказалось глубоким и многогранным. Глобализация предоставила суфизму уникальную возможность расширить свое влияние и учения на мировую аудиторию. Это способствует распространению учений суфизма и привлечению новых последователей. Глобализация привнесла элементы мультикультурного взаимодействия, что может вдохновить суфийское сообщество на более широкий диалог с другими религиозными и культурными традициями. Это может способствовать пониманию и толерантности между

разными вероисповеданиями. Суфизм играет важную роль в стимулировании межкультурного диалога и понимания. Это способствует снижению конфликтов на религиозной почве и способствует духовной гармонии. Суфизм успешно интегрирует современные технологии в духовную практику, что делает её более доступной и понятной для современных поколений.

Однако с глобализацией приходят и вызовы для суфизма: Современные технологии и культурные влияния могут создать угрозу потери аутентичности суфийской практики. Суфизм в основном базируется на устных традициях и духовных наставлениях, и его суть может быть размыта в мире быстро меняющихся виртуальных сообществ. Суфизм совершенствует духовный мир человека. Благодаря ему человек может ослабить влияние на личность материального мира и пойти по пути постоянного духовного совершенствования, бескорыстного и преданного служения Богу. Посредством воплощения принципов суфизма человек может реализовать такие сокрытые качества своей души, как вера, покорность, терпение, довольство, благодарность, упование и бороться с такими сокрытыми душевными пороками, как нетерпимость, гордыня, скупость. Духовное воспитание личности невозможно осуществить только посредством механического исполнения обрядов и правовых положений, а путь духовной практики не позволяет религии заостенеть и лишиться духа. В отличие от правовой науки, регулирующей только внешние, видимые аспекты проблем, суфизм обладает способностью воздействовать на духовный мир человека посредством искреннего и преданного служения Богу. Суфизм — это особая, иррациональная исламская наука, которую невозможно постигнуть путём эмпирических (метод- познания через ощущения, в котором знания могут быть либо представлены как описание этого ощущения, либо сведены к нему) опытов или логических доказательств. Положения суфизма должны постигаться душой и сердцем человека, и приниматься на веру. Принципы суфизма направлены на борьбу человека со скрытыми пороками своей души и духовное воспитание личности. Духовный мир молодого человека, в котором постоянно актуализируется система ценностных ориентаций, объективно переходящих от одних форм устойчивого функционирования к другим, более сложным и зрелым, при условии динамичного развития личностных особенностей молодежи. Демократизация общественной жизни и проведение курса рыночных реформ, с одной стороны, позволило каждому человеку стать социально и политически активным, выражать свое мнение, в той или иной мере влиять на политическую ситуацию в стране, с другой - повлекло за собой разрушение прежних стереотипов мышления и поведения, системы сложившихся ценностей На первый план

выходит индивидуализм, забота человека прежде всего о собственном материальном и духовном благополучии. В силу своих социальных и психологических особенностей молодежь наиболее остро ощущает эти перемены и в то же время быстро приспосабливается к новым условиям жизни. Политические процессы и другие социально-значимые события не привлекают внимания молодежи, если непосредственным образом не затрагивают ее собственные интересы. Нравственность с момента ее возникновения и закрепления в сознании людей составляет стержень, основу всякого общества. Религиозная вера в традиционном обществе является одной из фундаментальных ценностей, соответственно, для общества она всегда имела большое значение. Ведь именно религия наряду с традицией формирует устойчивое сознание и самосознание народов, отдельных этносов, что в свою очередь, защищает общество и государство от угроз духовной безопасности. Религиозные ценности, как неотъемлемая часть духовного мира человека, представляют собой целостную систему религиозных представлений и философских взглядов, воплощающую в себе высшие нравственные идеалы человечества, его мечты и стремления к истине и справедливости и закрепляющую их в виде устойчивых правил. Суфизм предоставляет ценные инструменты для духовного и нравственного образования. Его практики включают медитацию, контемплиацию, исследование души и духовное наставничество. Эти методы способствуют развитию нравственных качеств, таких как сострадание, терпимость и этика. Суфизм уделяет внимание достижению гармонии между духовной и материальной жизнью. Эта сбалансированность может помочь молодому поколению и обучающимся более эффективно управлять стрессом и вызовами современного образования. Суфизм подчеркивает важность понимания себя и своей души. Это помогает студентам и обучающимся развивать глубокое духовное самосознание и осознавать свою жизненную цель и миссию. Суфизм способствует межкультурному диалогу и пониманию разных религиозных и культурных традиций. Это может способствовать снижению конфликтов и насилия в образовательной среде. Духовное и нравственное образование, основанное на учениях суфизма, может иметь значительное влияние на студентов и обучающихся, помогая им развивать навыки, необходимые для успешной и сбалансированной жизни в современном мире.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Глобализация предоставляет суфизму как уникальной религиозной и философской традиции как новые возможности, так и вызовы. Важно, чтобы суфизм адаптировался к современному миру, сохраняя свои ценности и духовную сущность. Духовно-нравственное образование в суфизме имеет

потенциал продолжать вдохновлять людей и помогать им на пути к духовной гармонии и пониманию. Суфизм, как философия духовности и практика, способен преодолевать вызовы, сохраняя при этом свои ценности и учения. Духовное образование в суфизме продолжает оставаться важным инструментом для распространения духовных ценностей людей в эпоху глобализации. Суфизм предоставляет уникальные инструменты для духовного и нравственного образования. Интеграция суфийских принципов в современные образовательные системы может способствовать развитию более гармоничного и нравственного общества. Духовное образование на основе суфизма позволяет студентам развивать не только интеллектуальные, но и духовные и нравственные аспекты своей личности.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ: (REFERENCES)

1. Али-заде А. А. Тасаввуф // Исламский энциклопедический словарь. М. : Ансар, 2007. ISBN 978-5-98443-025-8.
2. Бертельс Е.Э. Происхождение суфизма и зарождение суфийской литературы. – М.: «Наука», 2000. – 44 с.
3. Nasr, Seyyed Hossein. "The Garden of Truth: The Vision and Promise of Sufism." 104-110p
4. Sells, Michael. "Early Islamic Mysticism: Sufi, Qur'ānic, and Traditional Texts.
5. Ислам: энциклопедический словарь / Отв. ред. С. М. Прозоров. — М. : Наука, ГРВЛ, 1991. 315 с. ISBN 5-02-016941-2.
6. Смирнов А. В. Суфизм // Новая философская энциклопедия : в 4 т. / пред. науч.-ред. совета В. С. Стёпин. - 2-е изд., испр. и доп. М. Мысль, 2010. 2816 с.
7. Ernst, Carl W. "Following Muhammad: Rethinking Islam in the Contemporary World."65-68p